

傅吉田 績優里長服務0~90歲

2014-03-29 許鈺煊

8+1



「被選為績優里長的原因……嗯……應該是我比別人更會整理讓評審委員審閱的資料吧！」傅吉田里長笑著說。不說自己做了多少豐功偉業，傅吉田謙虛地認為，每個里長為里民所做的服務都值得被肯定，只是自己把評選資料整理得比較完整罷了。

傅吉田從民國八十七年當選台北市大安區敦煌里里長，連任八、九、十屆里長至今，並於2009年受台北市政府表揚為績優里長。若要問傅吉田進入政治圈的原因，就要從他在因緣際會下接管了一家兒童才藝班說起。傅吉田於大學時期就讀淡江大學工商管理系，畢業後在銀行工作。因為太太是小學老師，傅吉田也因此接觸到許多小朋友，進而發現自己對兒童教育的熱情。民國七十四年，傅吉田接管了正生兒童教育機構(安親班)，開始了人生中兒童教育之路。

安親班大家長 開啟服務鄰里之路

與傅吉田進行訪談的地點，就在正生安親班。傅吉田在訪談過程中總是慈眉善目地笑著。看著傅吉田，再看看四周許多小書桌、彩色書櫃，不難想像他平日就像大夥的好爸爸般，帶領著一群小蘿蔔頭編織童年的夢。

「旁邊有一個小公園我們常帶小朋友去玩」，話題轉到了傅吉田最開始競選里長的原因。「公園裡面有很多狗大便，我就想說乾脆我們自己來清理」，以一個安親班業者的身分，為了改善小朋友玩耍的環境，他開始進行撿拾狗大便的工作。這項舉動引起了附近居民的注意，也開始有聲音傳出，覺得像這樣一個熱心為社區服務的人，是不是可以出來競選里長、造福里民。

基於這樣的背景，傅吉田決定投身選舉，為里民盡一份心力。「原本主要服務對象的年齡層是0到12歲，現在，還要加上55到90歲的長者們。」當選里長的傅吉田，從孩子王搖身成為一整個里的大家長，無論婆媳吵架、鄰居糾紛或政府與地方之間的衝突，全都是由他一肩扛起，「其實只要把大家的事情都當作自己的事情來做，那麼很多困難都可以解決。」傅吉田一再強調，里長其實就是政府和民眾之間的橋樑，他所做的不過是從政府那拿到資源，再運用到里民身上。

或許是為基層百姓服務久了，抑或是起初是從照顧小朋友起家，傅吉田身上完全感受不到一般官僚的世俗味兒，反而是十分親切和藹，令人敢去親近。





穿上里長背心依然掩蓋不住傅吉田和藹可親的氣息。(攝影/許鈺垣)

安親仁民還顧家 三個名號響噹噹

從接下正生兒童教育機構開始，傅吉田便與兒童教育結下不解之緣。只要談到小朋友，他就會露出慈祥好爸爸般的笑容。對於經營安親班跟服務里民一樣，傅吉田總是抱持著將心比心的態度：「其實只要站在家長和小朋友的立場想，事情就容易的多。」傅吉田認為，安親班是負責把小朋友的功課顧好，這樣爸媽接小朋友回家之後就有許多時間和小孩子聊天談心，有助於親子關係。

從事安親班的工作之後，傅吉田和同黨一起成立「台北市兒童托育協會」以「創造最好的(托兒)環境」自許，想要建立民間安親班與政府之間的溝通橋樑。這個協會隨後也受到政府委託承辦樟新、景新、辰新等三間幼稚園。從安親班到幼稚園，傅吉田照顧的小朋友年齡範圍越來越廣，從國小生到幼稚園牙牙學語的幼兒都是他的服務對象。

「我們在幼稚園有教小朋友客語喔！」傅吉田突然提到，「不過我們其實是推出多元文化的教學，像是台語、客語、原住民語都有。」因為傅吉田本身是客家人，對客家文化也了解得比較深，所以客家文化的課程也相對比較活潑。除了這些台灣民族的文化，傅吉田也邀請外籍媽媽們一起來參與活動，讓小孩子們穿戴代表自己文化的服飾，而媽媽們則準備不同的料理。「很多外籍媽媽不願意來參加活動，怕自己或小孩被別人以異樣的眼光看待。不過只要你告訴她們各種文化要一起做交流，不同背景的都可以來，這樣就會有很多外籍媽媽願意來了。」

「你知道我現在有在念研究所嗎？」傅吉田看起來很得意地問到。「我現在在台北護理學院讀嬰幼兒保育系研二！」為什麼會想要在這個不算小的年紀再回學校上課？傅吉田說，十幾年他在兒童教育方面得到了許多經驗，想把經驗和書上理論做結合，讓它們相輔相成。而且研究所有許多教授是專家學者，可以和他們一起溝通討論，能夠學到更多東西。」傅吉田真的是活到老學到老的最佳代表，一顆如此活躍的心，或許是跟長期與天真的孩子們相處在一起有關吧。不過，受小朋友喜愛、大朋友愛戴、老朋友信賴的傅吉田，對於他的「學業」似乎不太放心：「其實我還很擔心畢不了業呢！」

同時忙碌於「學業」及「事業」，他如何從忙碌中找出時間陪家人，傅吉田答道：「上帝是公平的，給每個人都是24小時。」「我從女兒幼稚園開始，每天六點半起床準備早餐。哈哈，我大概是所有里長中最早起的吧！之後送她們上學，就利用開車的時候跟她們聊聊天、講講話。」當里民大家長的同時，傅吉田也盡自己所能做好女兒們的好老爸，雖然整天忙碌，但說什麼也要找出點時間，留給寶貝女兒。

從銀行業到安親班到里長，傅吉田的職業生涯不斷地在轉變。不過，他始終抱持著將心比心的態度做事，站在別人的立場，去為對方著想。現在的傅吉田除了績優里長之外，還有另外三個響噹噹名號—「為女兒早起的好爸爸」、「為兒童教育奔波的孩子王」、還有「時時掛念著里民們的里長伯」。喔！或許還有一個，那就是「害怕畢不了業的研究生」。



在經營的安親班內接受訪問，傅吉田看起來十分放鬆自得。(攝影/許鈺煊)

傳承文化 正正當當做善良人

當問到客家身分對自己造成的影響時，他不疾不徐地回答：「其實客家就只是一個族群，就像每個人都來自不同的地方，任何人只要肯努力，都可以有自己的一片天空。」身為桃園楊梅鎮客家人，傅吉田十分認同自己的客家身分，他認為每個人都有自己的族群，而他的所屬是客家。

「未來還想做些什麼？」傅吉田喃喃自語重複著問題。「當然是選總統啦！哈哈哈哈哈！」他開玩笑地說。「其實啊，現在人生走到了五十歲，很多事情都經歷過了，發現只要計畫得當、目標確定，就可以達成很多事情。現在只希望可以繼續替大家服務囉！」傅吉田也希望，自己未來可以為傳承客家文化盡一份心力。「哈哈！期望正正當當做一個善良的人，就是那首歌『客家本色』說的啊！」



為了綠化環境，傅吉田戴上頗具鄉土味的斗笠和大家一起幹活。(提供/傅吉田)



傅吉田 績優里長服務0歲~90歲

當選里長的傅吉田，從孩子王搖身成為一整個里的大家長，無論婆媳吵架、鄰居糾紛或政府與地方之間的衝突，全都由他一肩扛起...

文、許鈺煊

「我選為績優里長的原因——第一……應該是我在社區服務方面的事業發展得很快吧！」傅吉田在接受訪問時，不假思索地回答了這個問題。傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

早從台北市政府的義務服務開始，在擔任台北區選民服務處主任、社區服務處主任等職務之下，傅吉田一直致力於社區服務。傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。



傅吉田與家人及社區成員合影。

安親仁民選顧家 三個名號響噹噹

除了正當職業與興趣之外，傅吉田還擔任了許多社會職務。傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

安親仁民選顧家 三個名號響噹噹

傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

安親仁民選顧家 三個名號響噹噹

傅吉田在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

曾國城 重視客家卻不侷限客家

語言就是生活的工具，「買菜的就只會說閩南語，你還要硬跟他說客家話嗎？只要可以溝通就好啦！」



曾國城與家人合影。



曾國城在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

曾國城在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

曾國城在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

曾國城在社區服務方面的事業發展得很快，這不僅是因為他本身具有熱心公益、不計代價的奉獻精神，更因為他具有極強的領導能力。

附件下載：許鈺煊、陳燕珩.pdf